Maxima Musterfrau – Musterstraße 17 – 68239 Musterstadt
 0150 78763482  –   Maxima.Musterfrau@gmx.de


Maxima Musterfrau – Musterstraße 17 – XXXXX Musterstadt
Beispiel Unternehmen
Boris Beispiel
Beispielstr. 9
71266 Beispielstadt
Musterstadt, 6. Juli 2018


[bookmark: _GoBack]

Bewerbung um einen Praktikumsplatz als Industriekauffrau


Sehr geehrter Herr Beispiel,

als teamfähige und selbständige Realschülerin möchte ich in meiner Zukunft etwas erreichen! Ich wünsche mir einen Betrieb, in dem Engagement und gute Leistung belohnt werden. Durch meine Lieblingsfächer, Mathematik und Wirtschaft, möchte ich mir den Beruf der Industriekauffrau näher ansehen. Aus diesem Grund bin ich davon überzeugt, dass Sie das richtige Unternehmen für mein Praktikum sind.

Im Juli 2018 werde ich die Muster Realschule erfolgreich abschließen. Während meiner Praktika in der Versicherungsbranche und der Robert Bosch GmbH habe ich bereits einen Einblick in die Arbeitswelt erlangt. Unter anderem konnte ich bei Kundengesprächen dabei sein und mit den Kunden selbst in Kontakt treten. Hierbei konnte ich meine Kommunikationsfähigkeit und mein eigenständiges Handeln unter Beweis stellen. In meiner derzeitigen Tätigkeit als Aushilfskraft im Einzelhandel sammle ich täglich weitere Kenntnisse.

In verschiedenen Schulprojekten baue ich meine EDV Kenntnisse aus und lerne sorgfältig und zuverlässig zu sein, wovon ich auch meine Mitschülerinnen und Mitschüler motivieren und überzeugen kann. 

Gerne bringe ich meine Fähigkeiten und meine Motivation in Ihr Unternehmen ein.

Über eine Einladung zu einem persönlichen Gespräch freue ich mich sehr.

Mit freundlichen Grüßen
Maxima Musterfrau

	
	
	



